
Arbeitssituation und 
Zukunftsperspektiven (junger) 

österreichischer 
Tierärzte/Tierärztinnen

Umfrage der AG Frauen



Umfrage: Online Fragebogen
Ergebniszeitraum: 24.06.-23.07.2020

Einladung: 3700 Tierärzte/Tierärztinnen in Österreich

Studierende der Vet.med.Uni Wien

Teilnehmer: 470 (413 abgeschlossene Beantwortungen)



Gesamt 470 
Tierärzte/innen

GESCHLECHT

ALTER

72%

28%

0%

Weiblich Männlich Andere

0,21%

22,77%

30,43%

46,60%

<21 21-30 30-40 >40



Wohnsituation

WOHNSITUATION

 70% leben mit Partner/Partnerin

 18% leben alleine

 Rest: bei Eltern, in Wohngemeinschaft oder k. A.

MIETE ODER EIGENTUM

 63% Eigentum (vgl. 43% bei den unter 40 Jährigen)

 37% Miete



Kinder

50% HABEN KINDER, DAVON:

1
26%

2
50%

mehr als 2
24%

vgl. nur 30% bei den unter 40-Jährigen!



Lebenssituation

17,11%

40,22% 40,00%

2,67%

alleine verheiratet in einer Partnerschaft Keine Angabe

vgl. 53% in Partnerschaft + 28% verheiratet bei den unter 40-Jährigen



Arbeitssituation in 
der letzten 

Schwangerschaft

3,64%

18,86%

20,91%

56,59%

Im Studium Angestellt Selbstständig Keine Angabe

vgl. 22% angestellt und 8 % selbstständig bei den unter 40-Jährigen



Motivation zur 
Wahl des 

Studiums der 
Veterinärmedizin

ABGESCHLOSSENES STUDIUM

 Bis auf 5 Personen hatten alle Befragten ein 

abgeschlossenes Studium der Veterinärmedizin

MOTIVATION ZUR AUSWAHL

4,20%

40,71%

43,58%

1,33%

10,18%

Tierarztfamilie Tierliebe medizinischer Aspekt Guter Verdienst Andere



Aktuelle 
Arbeitssituation 
der Befragten

1,11%

50,22%
48,67%

StudentIn überw. angestellt überw. selbstständig

vgl. 75% überw. angestellt + 23% überw. selbstständig bei den unter 40-Jährigen



Studierende

ARBEITSBEREICH NACH STUDIENABSCHLUSS 
(MEHRFACHOPTION)

 60%:  Forschung, Pharma-, Futtermittelindustrie

 40%: Nutztierbereich

 20%: Gemischtpraxis

 40%: weiß es noch nicht

ANGESTELLT ODER SELBSTÄNDIG

 Ihre künftige Arbeitssituation sahen 4 von 5 Studierenden 
in einem Anstellungsverhältnis.

 Dennoch konnten sich 3 von 5 Studierenden vorstellen, 
sich zu einem späteren Zeitpunkt selbständig zu machen

 80% zeigen Bereitschaft zu Not- und Wochenenddiensten



Arbeitsbereiche
angestellt vs. 
selbstständig

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00% 90,00% 100,00%

Praxis

Pharma/Futtermittel

SFU/Lebensmittel

Universität/Lehre

fachfremde Tätigkeit

Keine Angabe

selbstständig angestellt



Wochenstunden
angestellt vs. 
selbstständig

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00%

0-5

6-15

16-25

26-40

>40

selbstständig angestellt



Erkennbarer 
Trend mit 

zunehmendem 
Alter

ARBEITSBEREICHE

 über 40 sind mehr Selbstständige in der Praxis

 über 40 arbeiten um die Hälfte weniger Selbstständige 

in der SFU

WOCHENSTUNDEN ARBEIT

 bei den Angestellten wird mit zunehmendem Alter die 

Zahl der Vollzeitbeschäftigen weniger

 bei den Selbstständigen steigt mit zunehmendem Alter 

die Anzahl derer, die über 40 Stunden/Woche arbeiten



Angestellte –
Zufriedenheit im 

Beruf

ARBEITSSITUATION

65%: sehr zufrieden/ zufrieden

29%: eher unzufrieden

6%: sehr unzufrieden

STUNDENAUSMAß

60%: sehr zufrieden/zufrieden

31%: eher unzufrieden

9%: sehr unzufrieden



Angestellte –
Zufriedenheit im 

Beruf II

BEZAHLUNG UND FAMILIENFREUNDLICHKEIT

 mit jeweils 18% gab es bei diesen Punkten die höchste 

Anzahl der Unzufriedenen

 58% sind mit der Möglichkeit der Urlaubsplanung zufrieden

 70% haben heuer noch keine Lohnerhöhung erhalten

 Überstunden werden zu 24% ausbezahlt; 41% bekommen 
Zeitausgleich

BEZAHLUNG: BRUTTO-STUNDENLOHN

1,84%

22,58%
25,81%

18,43%

6,45%

24,88%

5 - 10 Euro 11 - 15 Euro 16 - 20 Euro 21 - 25 Euro 26 - 30 Euro Keine Angabe



Angestellte -
Diensteinteilung

NACHT- UND NOTDIENSTE

68,20%

29,03%

2,76%

Ja Nein Keine Angabe



Selbständige -
49% Dienstgeber

(vgl. 42% bei den unter 40 Jährigen)

PRAXISFORM

 65%: Einzelpraxis (vgl. 60% bei den unter 40-Jährigen)

 20%: Gemeinschaftspraxis

 7%: Klinik (vgl. 1,5 % bei den unter 40 Jährigen)

ANZAHL ANGESTELLTER TIERÄRZTINNEN

18,70%

6,96% 1,74% 1,30% 1,74% 2,61%

66,96%

1 2 3 4 5 >5 Keine

vgl. 10% hat 1 + 78% hat keine Angestellten bei den unter 40-Jährigen



Selbständige -
Diensteinteilung

NACHT- UND NOTDIENSTE

WOCHENENDDIENSTE

62,17%

26,96%

0,43% 5,65% 4,78%

Ja Nein Nur Nachtdienste Nur Notdienste Keine Angabe

61,74%

8,26% 0,43%

29,57%

Sa und So Sa So Keine Angabe

vgl. nur 50% bieten Nacht- und Notdienste an bei den unter 40-Jährigen

vgl. nur 52% bieten Sa + So an bei den unter 40-Jährigen



Selbständige –
Zufriedenheit im 

Beruf

ARBEITSZEITEN

62%: sehr zufrieden/zufrieden (vgl. 59% bei den unter 40 Jährigen)

25%: eher unzufrieden

6%: sehr unzufrieden (vgl. 8% bei den unter 40 Jährigen)

STUNDENAUSMAß

63%: sehr zufrieden/zufrieden (vgl. 55% bei den unter 40 Jährigen)

25%: eher unzufrieden

8%: sehr unzufrieden (vgl. 13% bei den unter 40 Jährigen)



Selbständige –
Zufriedenheit im 

Beruf II

BEZAHLUNG

56% sehr zufrieden/zufrieden (vgl. 51% bei den unter 40 Jährigen)

32% eher unzufrieden

8% sehr unzufrieden

UMSATZ/GEWINN

 30%: sehr zufrieden

 56%: zufrieden/könnte besser sein

 11%: gar nicht zufrieden (vgl. 13 % bei den unter 40 Jährigen)



Selbständige –
Zufriedenheit mit 

dem Beruf III

FAMILIENFREUNDLICHKEIT

37%: sehr zufrieden/zufrieden

40%: (eher) unzufrieden

17%: sehr unzufrieden

URLAUBSPLANUNG

46% sehr zufrieden/zufrieden (50% bei den unter 40 Jährigen)

40% eher unzufrieden

11% sehr unzufrieden (16% bei den unter 40 Jährigen)



Der Weg in die 
Selbstständigkeit

MOTIVATION ZUR SELBSTSTÄNDIKEIT

SELBSTSTÄNDIKEIT NACH DEM STUDIUM

 32%:sofort

 35%: nach mehr als 1 Jahr

 19%: nach mehr als 5 Jahren

 10%: nach mehr als 10 Jahren

2,17%

38,70%

15,65%

37,83%

5,65%

Praxis übernommen Keinen Chef haben Flexible Zeiteinteilung Andere Keine Angabe

vgl. 23% schätzen die flexible Zeiteinteilung bei den unter 40 Jährigen)



Selbstständige

 53% aller Selbständigen würden sich wieder 

selbstständig machen

 13% würden sich nicht mehr selbstständig machen

 14% würden andere Wege gehen

FAZIT



Trends

(Vergleich der Auswertung ohne die 
Gruppe der über 40 Jährigen)

 über 40 Jahre

 je älter, desto mehr KollegInnen, die im Eigentum wohnen

 eher verheiratet

 mehr Selbstständige 

 mehr Selbstständige in der Praxis tätig

 der Anteil der Dienstgeber steigt deutlich 

 auch die Anzahl der Angestellten steigt 

 die Praxisform der Einzelpraxis steigt leicht, die der Klinik steigt 
deutlich 

 Nacht-, Notdienste, Wochenenddienste werden deutlich mehr 
angeboten

 steigt der Grad der Zufriedenheit bei den Selbstständigen in allen 
Bereichen (Arbeitssituation, Stunden, Bezahlung)

 unter 40 Jahre

 nur 30% haben Kinder unter 40 Jahren (50% insgesamt)

 deutlich weniger Kolleginnen waren in der letzten 
Schwangerschaft selbständig 

 Faktor flexible Zeiteinteilung deutlich stärker Motivation sich 
selbstständig zu machen



Danke!
Die AG Frauen der Österreichischen Tierärztekammer bedankt sich recht 

herzlich für die Teilnahme an dieser Umfrage!

Rückmeldungen sind gerne erwünscht unter office@tieraerzteverlag.at


